
 

Campi Bisenzio, 06/12/2023 

 

Al Presidente del Consiglio comunale 

Del Comune di Campi Bisenzio         

 

Mozione 

 

OGGETTO: in merito all’obbligo per i mezzi pesanti che circolano nelle nostre città 

di dotarsi di sistemi di assistenza alla guida, che “monitorino” gli angoli ciechi 

riducendo così il rischio di investire ciclisti, motociclisti o pedoni. 

 

Il Consiglio Comunale  

 

 Preso atto dei recenti e numerosi incidenti che si sono verificati nelle nostre città, 

a danno soprattutto di pedoni, ciclisti e motociclisti; 

 

 Posto che in data 29 novembre 2023 anche sul territorio di Campi Bisenzio una 

pedone è stata investita e ha perso la vita nella zona industriale di Viale Einstein 

e, sebbene non sia ancora chiara la dinamica dell’incidente, lo stesso potrebbe 

derivare dalla mancanza di un sistema di controllo “angolo cieco” o, comunque, 

di un sistema di aiuto alla vista laterale e posteriore 

 

 Valutato che, soprattutto per quanto riguarda i mezzi più lunghi e oltre le 3,5 

tonnellate, le dimensioni sono tali per cui gli autisti non riescono ad avere una 

vista laterale poiché esiste il cosiddetto angolo “cieco” che è causa spesso di molti 

incidenti 

 

 Appreso che è pronta una nuova Direttiva europea che imporrà, dal 2024, ai 

mezzi di nuova omologazione il montaggio di sistemi di assistenza alla guida che 

“monitorino” gli angoli ciechi, riducendo così il rischio di investire ciclisti, 

motociclisti o pedoni soprattutto durante le manovre di svolta; 

 

 Ricordato che questi sistemi di assistenza alla guida sono sensori radar collocati 

sul paraurti che controllano l’angolo cieco e accendono una spia luminosa come 

fase di avviso, sullo specchietto retrovisore esterno, quando individuano un 

 



 

veicolo, inoltre se l’autista mettesse la freccia per svoltare o superare, le spie 

lampeggerebbero con maggiore intensità (la fase di allarme); 

 

 Ricordato che in alcuni Paesi europei, come in Francia, già dal 2021 tutti i mezzi 

pesanti adibiti al trasporto di persone o merci superiori alle 3,5 tonnellate che 

transitano nei centri urbani,  sono obbligati ad apporre l'adesivo “angolo cieco”; 

 

 Impegna il Sindaco e la Giunta Comunale: 

 

 Ad adoperarsi, di concerto con gli Enti Locali contermini e della  Città 

Metropolitana di Firenze, a sensibilizzare gli autotrasportatori a dotarsi di sistemi 

di assistenza alla guida, che “monitorino” gli angoli ciechi, anche senza aspettare 

le disposizioni europee; 

 

  A sensibilizzare gli autisti di furgoni, mezzi pesanti e simili ad apporre l'adesivo 

“angolo cieco” sui propri mezzi. 

 

 Ad invitare la Regione Toscana a segnalare al Governo, nelle sedi opportune, 

(Conferenza Stato-Regioni) la necessità di addivenire quanto prima ad un decreto 

che possa rendere obbligatori gli strumenti di aiuto alla guida “tipo controllo degli 

angoli-ciechi” per i furgoni e i mezzi pesanti che transitano nel nostro Paese. 

 

 

 

Dott. Paolo Gandola 


